

Результаты исследований по Украине позволяют сделать вывод о том, что значимыми факторами в процессе создания ВВП данной страны являются объёмы поступления ПИИ в экономику государства, а также инвестиции в основной капитал, как за счёт внутренних, так и за счёт иностранных источников.

Таким образом, мы провели практическую апробацию предлагаемой методики на примере оценки взаимосвязи между объёмами инвестиций в разрезе их видов и источников их поступления и динамикой уровня ВВП для Республики Беларусь, Российской Федерации и Украины.

Результаты исследований, полученные с помощью предлагаемой методики, позволяют судить о роли каждого источника инвестиций в развитии экономики принимающей страны.

Если найти такую взаимосвязь между динамикой уровня ВВП и рядом других факторов, становится возможным более определённо управлять экономическим ростом в государстве, от решения проблем которого зависят и благосостояние населения, и уровень безработицы, и многие другие показатели социально-экономического развития государства.

Литература

1. <http://www.gks.ru> – Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации (Росстата).
2. <http://www.government.by> – Официальный сайт Совета министров Республики Беларусь.
3. <http://www.ukrstat.gov.ua> – Официальный сайт Государственного комитета статистики Украины.
4. MathCad 6.0 Руководство пользователя. – М.: Мир, 1996.
5. www.government.by/public/shared/rus/docs – Презентации докладов и выступлений участников V пленарного заседания Консультативного совета по иностранным инвестициям при Совете Министров Республики Беларусь.
6. Статистические материалы. Индикаторы макроэкономического положения // Белорусский экономический журнал. – 2008. – № 3 (44). – С. 138-140.
7. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2008. – Мн.: Министерство статистики и анализа Республики Беларусь, 2008. – 600 с.

УДК 339.9

Ковалева Д.А.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Ковалев А.В.

УО «Белорусский национальный технический университет» г. Минск

КРИЗИС И ПЕРСПЕКТИВЫ МИРОВОЙ ВАЛЮТНОЙ СИСТЕМЫ

Экономический кризис вновь возобновил дискуссию о правильности существующей мировой денежной системы. Однако чего требует от нас кризис – изобретения новых экономических методов либо обращения к забытым старым?

Современная валютная система основана на долларе США как резервной валюте, однако с наступлением кризиса у людей с катастрофической скоростью ослабело доверие к доллару. Все меньше стало долларов в качестве резервов в центральных банках различных стран. Беларусь почти сократила валютные запасы в долларах, и теперь их доля в запасах страны составляет около 30%. Такой же шаг был сделан и в России. Китай (а ранее и Индия) обратился к МВФ с предложением купить 200 тонн золота. Чем же вызвано такое беспокойство правительств различных государств?

Более полутора веков доллар являлся гарантией сохранности запасов и стабильности. Доверие людей было обеспечено в силу того, что до 1914 года в любой момент каждый мог прийти в банк и обменять доллары на золото. Каждая банкнота была подкреплена золотом, что и обеспечивало ее ценность.

Нельзя просто ничего не делая утверждать, что будет правильным. Человек находил, что является правильным, а что – нет, только через практическое применение, т.е. методом проб и ошибок.

Так было со всем, что изобрело человечество. Любое изобретенное орудие труда сначала опробовалось, а затем вводилось как наиболее пригодное. Группы людей, использовавшие «правильные» моральные практики, выживали и увеличивались в численности. Другие же – наоборот, вымирали.

Золото как деньги было выбрано естественным путем, и, возможно, тот факт, что был осуществлен искусственный переход к бумажным деньгам, и является главной причиной кризисов XX века?

Обратимся немного к истории.

У разных народов и в разные времена различные товары исполняли роль денег и первые названия денег происходили именно от названия того товара, который обозначали. Так, на нижне-немецком языке слово «naut» обозначает теленка и деньги, на языке фризов слово «sket» - скот и деньги. Схожие тенденции наблюдаются и в других европейских языках, чьим основным занятием было скотоводство. Скот был выбран из-за того, что он обладал большей способностью к сбыту. Никто не договаривался заранее, что какой-либо товар будет средством обмена. Это происходило в процессе. Ведь нелегко было найти контрагента, который бы согласился обменять на ваш мешок зерна его одну корову. Чтобы найти контрагента, требовались временные затраты, добавим к этому еще и время, затраченное на торг.

В процессе развития разделения труда на земледелие и ремесло скот катастрофически начал терять свою способность к сбыту. Кузнец мог взять скот в качестве расплаты от крестьянина лишь в том случае, если он нуждался в нем. Таким образом, скот начинает уступать другим благам, которые обладают наибольшей способностью к сбыту и в течение времени вовсе перестает быть деньгами. Все культурные народы, у которых произошел переход от земледельческого хозяйства к ремесленному, стали использовать металлы, главным образом наиболее подверженные изменению в форме – т.е. золоту, меди, серебру, железу. Так был осуществлен переход к монетной системе. Путем естественного отбора два металла были выбраны в качестве денег – золото и серебро, благодаря своим экономическим (редкость) и техническим свойствам (однородность, делимость, сохранность и компактность) утвердились в роли денег.

Так как большинство товаров продавалось на вес, то изначально же название некоторых валют подразумевало вес металла. Так, британский фунт стерлингов означал один фунт серебра. Вначале "доллар" являлся общепринятым названием веса унции серебра, чеканившейся в XVI веке графом фон Шликом в долине Св. Иоахима. Слиток был достаточно неудобным средством расплаты, так как на нем не всегда даже указывался вес драгоценного металла, поэтому потребитель был вынужден обращаться к ювелиру за уточнением массы и пробы слитка. А услуги ювелиров оценивались очень высоко в силу того, что точные весы были очень редки в средневековье. Поэтому переход от слитков к монетам был обеспечен тем, что это в значительной степени снижало издержки потребителя. Монеты графа фон Шлика заработали высокую репутацию в силу их единообразия и чистоты металла. Их называли Joachim's taler, или просто талеры с гарантированным весом и пробой.

Люди использовали монеты тех мастеров, в качестве которых они не сомневались и при малейшем нарушении могли выбрать монеты другого чеканщика. Таким образом, сам владелец монетного двора был заинтересован в производстве качественной продукции, дабы не нести убытки и не потерять клиентов. А если государство вводит монополию на чекан денег, то каким образом потребители могут проверить качество монет и выбрать альтернативу, если их не устраивает качество?

Введение монополии на эмиссию денег подразумевает два основных требования. Во-первых, запрещается частный чекан монет. Во-вторых, на территории этого государства запрещается "хождение" валют других стран.

Великое Княжество Литовское является уникальным примером в европейской истории, где отсутствовала государственная монополия на чекан.

Первое упоминание золотых монет в Великом Княжестве Литовском относят к 1321 г. Ученые не знают достоверно, монеты каких стран «ходили» в ВКЛ. В силу того, что ВКЛ находилось на пересечении торговых путей, а также внутри государства активно шла торговля, и страна занимала огромную территорию (по средневековым меркам), в ВКЛ существовало огромное количество монетных систем, влияние которых прежде всего исходило от соседствующих стран Западной Европы – на западе, Византии на юге и Скандинавии – на севере. Самой распространенной являлась система пражского гроша.

Виленский монетный двор был открыт около 1492 г. (до этого в ВКЛ собственной монеты не существовало), но на территории ВКЛ продолжали находиться в обращении иностранные валюты, а следовательно, как таковой монополии на чекан не произошло. В кладах были найдены пражские гроши, польские полугроши, венгерские дукаты, английские корабельники. Также в обороте находились новые монеты – польские гроши и золотые (злотые), литовские полугроши, пенязи. В XVI веке на территорию ВКЛ стал проникать талер. При этом в зависимости от притока иностранной валюты изменялся и так называемый "обменный курс" монет, т.к. шла четкая привязка к количеству металла в монете и от десятичной системы произошел переход к двенадцатитеричной.

После реформирования Виленского монетного двора (1576-1586) С.Баторием была введена польская система (вес и проба) для литовских монет. Единая система была вызвана не только тем, что по Люблинской унии ВКЛ и Польское Королевство становилось унитарной державой, сколько тем, что польский грош был на 20% дешевле литовского (белорусского), т.е. гроши соотносились в размере 4:5 (литовский и польский гроши соответственно). Однако и после этого иностранные монеты продолжали свое обращение на территории страны. Более того, в Статуте 1588 г. в статье 84 было законодательно предусмотрено, что "порча" монеты на государственном монетном дворе предусматривала уголовное наказание.

Первые бумажные деньги на территории Речи Посполитой были выпущены августе-сентябре 1794 г. во время восстания Т.Костюшко, когда Варшавский монетный двор не мог обеспечить чекан монет. Всего было напечатано казначейских билетов на сумму 6649500 злотых, и после поражения при Мацеевицах скарбовые билеты были объявлены недействительными.

Спустя более 40 лет после захвата белорусских земель Российской Империей единственным платежным средством был признан российский рубль, а иностранные монеты изымались из обращения.

На основе вышеперечисленного можно сделать вывод о том, что в ВКЛ существовала гибкая система денежного обращения, при которой обменный курс был привязан к весу монеты, а не к ее номиналу. В ВКЛ был как свой монетный двор, так и монеты частного чекана и других стран обращались на территории страны. Каждый потребитель имел возможность выбирать, чем он будет пользоваться – монетами, произведенными государственным монетным двором или же частным. Если кого-то не устраивало качество монет, то он мог начать пользоваться монетами, отчеканенными другим мастером.

Когда образовывался бюджетный дефицит, в странах Западной Европы изымались монеты и перчеканивались с меньшим содержанием драгоценного металла. В ВКЛ же князь и другие органы власти не имели даже возможности перчеканить деньги из-за существования частного чекана. В противном случае – государственный монетный двор стал бы неконкурентоспособным. Вследствие этого, финансирование государственных расходов было ограничено и не появлялось огромных государственных долгов.

Мировой отход от «золотого» стандарта был обусловлен началом Первой мировой войны, когда у воюющих держав не хватало запасов драгоценных металлов для ведения ресурсов. Именно в этот период и было выпущено огромное количество неподкрепленных бумажных денег. Таким образом, Первая мировая война оказала пагубное воздействие на мировую денежную систему.

Сегодняшний кризис, впрочем как и «Великая депрессия», – следствие безответственной кредитно-денежной политики с неограниченным накачиванием необеспеченными деньгами мировой экономики.

Стопроцентной уверенности в том, что будет осуществлен обратный переход к золотому стандарту, нет. Но судя по экономической ситуации XX и началу XXI веков, переход к бумажным деньгам не является правильной практикой, так как приводит с завидной регулярностью к экономическим спадам и краху мировой денежной системы.

УДК 336/71

Захарова А.Н.

Научный руководитель: д.э.н., профессор Лускатова О.В.

УО «Владимирский государственный университет» г. Владимир

ВЛИЯНИЕ ДИНАМИКИ СТАВКИ РЕФИНАНСИРОВАНИЯ НА ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ В РФ

Термин "рефинансирование" означает получение денежных средств кредитными учреждениями от центрального банка. Центральный банк может выдавать кредиты коммерческим банкам, а также переучитывать ценные бумаги, находящиеся в их портфелях (как правило, векселя).

Переучет векселей долгое время был одним из основных методов денежно-кредитной политики центральных банков Западной Европы. Центральные банки предъявляли определенные требования к учитываемому векселю, главным из которых являлась надежность долгового обязательства.

Векселя переучитываются по ставке редисконтирования. Эту ставку называют также официальной дисконтной ставкой, обычно она отличается от ставки по кредитам (рефинансирования) на незначительную величину в меньшую сторону (в Европе 0.5-2 процентных пункта). Следует отметить, что центральный банк покупает долговое обязательство по более низкой цене, чем коммерческий банк.